

南京大屠杀幸存者沈宗海去世

今年已有21位幸存者离世,幸存者陈凤英恢复与纪念馆联系,目前在册幸存者104人



沈宗海老人 纪念馆官微图片

9岁时亲眼目睹哥哥被日本兵抓走

沈宗海出生于1928年12月7日,刚刚过完88岁生日。

1937年,9岁的沈宗海家住南京城南大板巷32号。1937年12月13日,日军侵占南京时,沈宗海全家逃到金陵女子大学难民区。沈宗海的二哥当时16岁,日军说他是“中国兵”,被抓走后音信全无。沈宗海的母亲几次找美国华人小姐帮忙查找,但都了无音讯。沈宗海老人曾经作过证言,“当时,与我二哥同时被抓的人都没有回来,他们一定是被日军从难民区抓走后惨遭杀害了。”

12月29日下午,现代快报记者来到了沈宗海老人的家中,

老人的子女正在料理后事。老人儿子沈永波告诉记者,父亲家里兄弟姐妹共有12人,他排行倒数第二。日军侵占南京时,父亲和家人一起逃难,来到了金陵女子大学国际和平保护区。“我的二伯当年只有16岁,日军借口有中国士兵混入保护区,要求进入保护区搜查,我二伯就这样被带走了。”因为年纪尚小,沈宗海躲过一劫,然而亲眼目睹的这一切,在他心里蒙上了永远无法抹去的阴影。

沈永波说,父亲一直很想念自己的二哥,每年都会带着我们和孙子去纪念馆遇难同胞名单墙前祭拜。

老人生前不愿提及那段历史

沈宗海老人生前最大的爱好就是集邮,退休前曾在新华书店工作。老人女儿沈梦云说:“父亲十几岁就开始集邮,曾担任市集邮协会理事。父亲曾说,只要玩邮票,什么烦恼的事情都忘记了。”

老人身体好的时候,每年12月13日,沈宗海都会前往侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆吊唁,去祭拜哥哥。四年前,沈宗海患上了脑梗,听力和语言功能都下降了,本来就不爱说话的他变得更加寡言。沈梦云说,父亲曾经手写了一些资料,送给了侵

华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,还关照过子女,如果他不在,希望子女们能多去看看二伯。

12月20日下午,老人在家里一不小心跌了一跤,导致血管破裂,当晚送到医院时就有神志不清了,第二天就一直昏迷不醒,12月29日,老人离开人世。

沈宗海儿子说,老人生前不太愿意提起那段历史,“父亲曾说‘当年在学校被逼着学日语,特别憋屈,亡国奴的日子不好过’,让我们不要忘记历史,好好珍惜现在来之不易的和平日子。”

幸存者陈凤英恢复与纪念馆联系

沈宗海老人的去世,一度让在纪念馆登记的南京大屠杀幸存者人数降到103人,然而12月29日下午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方微博发文,称南京大屠杀幸存者陈凤英老人近日又恢复了与纪念馆的联系。老人于2004年在纪念馆登记为南京大屠杀幸存者后,因搬家、更换住宅电话等原因,与纪念馆失联。根据相关规定,纪念馆暂时将其从在册幸存者名单除名。

近日,因为陈老的身体原因,由其家属来纪念馆报销医药费,又恢复了与纪念馆的联系,遂重新将其恢复在册登记。目前,在册登记的南京大屠杀幸存者104位。

据了解,陈凤英1925年9

月20日生在江宁方山大队洋桥村,12岁时作为童养媳来到南京府西街40号。陈凤英的丈夫家有父母亲和兄弟六人,丈夫排行老二,叫白惠民,是个木匠。1937年,日军侵入南京,到处杀人放火,强奸妇女,家里呆不下去了,陈凤英娘家就把她交给婆家。为了避难,陈凤英剃成光头,和婆婆一起躲在江宁西北村的地洞里不敢出来。

陈凤英的哥哥陈兴林和嫂子于氏刚结婚两天,哥哥带着嫂子逃跑。日本兵追上了陈凤英的嫂子,陈凤英的嫂子宁死不肯受辱,跳进了洋桥村的水塘里淹死了,而陈凤英的哥哥也被日本兵用枪打死了。陈凤英的堂嫂那年20多岁,被3个日本兵拖到窑洞里强暴并杀害。

今年已有21位大屠杀幸存者去世

短短2个月时间,已有9位南京大屠杀幸存者离我们而去。而今年一年,已有21位南京大屠杀幸存者驾鹤西去。南京大学历史学院院长张生表示,今年,南京大学和纪念馆合作,共同启动南京大屠杀幸存者口述史调查行动,意义重大,“幸存者现在大多都是90岁高龄,而他们作为亲历

者、目击者,他们的证明、证词都是不可取代的。”张生说,今年冬天以来,大屠杀幸存者接连去世,幸存者口述历史,是非常珍贵的资料。

目前,口述史调查已经接近尾声,“年前差不多可以结束,这项工作很不容易,能讲话的幸存者也就五六十个了。”

12月29日清晨6点左右,南京大屠杀又一幸存者沈宗海与世长辞,享年88岁。12月以来,已经先后有5位南京大屠杀幸存者去世。而今年一年,已有21位大屠杀幸存者驾鹤西去。当天下午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方微博发布,南京大屠杀幸存者陈凤英老人近日恢复了与纪念馆的联系,目前在册登记的南京大屠杀幸存者104位。

现代快报/ZAKER南京记者 郝多
见习记者 陈光

近两个月内辞世的南京大屠杀幸存者

11月7日,幸存者李钟去世,享年90岁
11月10日,幸存者任静萍去世,享年94岁
11月12日,幸存者陈宝珠去世,享年89岁

11月26日,幸存者张福智去世,享年89岁
12月8日,幸存者谢秀英去世,享年93岁
12月15日,幸存者阎保贞去世,享年92岁

12月19日,幸存者张秀红去世,享年90岁
12月21日,幸存者易翠兰去世,享年93岁
12月29日,幸存者沈宗海去世,享年88岁

南京发现国内最早慰安妇题材话剧剧本

话剧目前正在复排,明年1月9日将正式公演

12月29日,现代快报记者从南京市地方志办公室了解到,抗战时期的话剧剧本《慰安所》被研究人员发现,并且在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的读书会上公布。目前,这个剧本正在金陵科技学院进行复排。明年1月9日,这个76年前发表的剧本将被志愿者重新搬上舞台。未来,还将在全市巡演。

现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲 鹿伟



志愿者正在排演话剧 金陵科技学院学生供图

发现国内最早慰安妇题材话剧剧本《慰安所》

市方志办的研究人员胡卓然告诉现代快报记者,他们一直在收集整理有关慰安妇的史料,近日,从1939年第4期《浙江妇女》杂志上发现了署名“任重”的一篇通讯《南京慰安所里》,随后又在1940年第38期《抗战周刊》上,找到了依托这篇通讯改写的一个话剧剧本《慰安所》。据了解,《慰安所》是迄今为止发现的国内最早一部以慰安妇为主题的话剧。

现代快报记者了解到,《南京慰安所里》主要描述一名从南京沦陷区逃出的中方文化人士对日军设立慰安所的见闻实录,比如作者冒险进入夫子庙的“人民慰安所”,发现中国慰安妇大都是被迫从难民收容所里来到这里。作者还描述了一名日本人,在看到自己的母亲和妹妹也被骗到中国做慰安妇后,受刺激自杀的情景。

“这个话剧剧本有很多地方

都和《南京慰安所里》这篇文章相通。”胡卓然告诉现代快报记者,剧本写到了中国慰安妇被汉奸诱骗和欺压,也写到了日本一名士兵在这里与被迫充当慰安妇的妻子重逢的悲惨遭遇。《南京慰安所里》以较大篇幅写到的一名慰安妇的号码是“十九号”。话剧剧本里也以“十九号”慰安妇的布帐作为场景。据此,可以明确判断剧本《慰安所》是依据《南京慰安所里》这篇通讯而写出的。

剧本正在复排,1月份将公演

这一揭露日寇罪行的剧本《慰安所》发表后76年,被南京研究者再次发现,并且在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的读书会上公布。金陵科技学院人文学院的一名老师在读书会上看到话剧剧本后,决定复排。复排的初衷很简单,因为这部话剧

是抗战时期,文艺工作者对于日寇强征慰安妇罪行的最早揭露和控诉,复排和表演可以展现历史上的这种揭露和控诉。

随后,这名老师迅速购买了所需要的各种服装道具,并且组织大学生志愿者复排。现代快报记者了解到,目前,参加演出的

志愿者利用课余时间刻苦排练,现已进入彩排阶段。

复排的话剧《慰安所》将于明年1月9日在大学校园正式公演,随后还将在全市巡演。这部诞生于抗战期间的中国史上第一部慰安妇主题话剧,将在明年与南京观众见面。